Příběh třídění odpadů v Káhiře
Na počátku mého zájmu o následující příběh byla krátká zprávička z Odpadového fóra z roku 2009. Stručně se zmiňovala o vysoké míře recyklace v Káhiře, kterou mezi sběrači odpadků zavedla jakási jeptiška. Ve stejném roce mě zaujal již obsáhlejší článek v Tribunal Medical a po jeho přečtení jsem začala pátrat po tom, co se vlastně ve vzdáleném předměstí Káhiry odehrálo.

Prezident Násir v roce 1969 nařídil, že všichni sběrači odpadků v Káhiře musí odejít a žít za městem. A tak nepříliš daleko od historického centra vyrostla chudinská čtvrť zvaná Zabbálín, neboli čtvrť popelářů. Ta se táhne v délce několika kilometrů, stísněná mezi rozlehlými hřbitovy a skalnatým útesem hory Muqattam. Stavělo se na divoko. Odvoz odpadků už tradičně souvisel s chovem prasat, a tak tuto práci dělali v Káhiře odedávna hlavně chudí křesťané. A tak je tomu i dnes. Muslimů je tam málo. Ve čtvrti popelářů v současnosti žije asi 66 tisíc lidí, z toho jen 1/6 jsou muslimové, zbytek koptští křesťané.
Sestra Emanuela, občanským jménem Madeleine Cinquinová se narodila roku 1908 v Belgii v rodině textilního továrníka (ten však tragicky zahynul, když jí bylo šest let). Ve 22 letech vstoupila do školské Kongregace sester Nejsvětější P. Marie ze Siónu a přes 40 let působila jako misionářka, učitelka francouzštiny, literatury a filozofie v Turecku, Tunisku a v Egyptě. Od roku 1965 vyučovala francouzštinu na Alexandrijské univerzitě. S jednou ze svých tříd se roku 1969 vypravila na školní výlet do Káhiry. Tam se místo návštěvy pyramid dostali ke slamům na jednom z obrovských smetišť, na němž žili sběrači odpadků – Zabbalíni - „garbage people“. Tito lidé jsou na posledním místě společenského žebříčku. Nosili odpadky od domů na vzdálenou jednu hromadu, v jejíž blízkosti bydleli. 

Emanuela se rozhodla nastěhovat na tehdy největší smetiště Káhiry, kde na několik metrů vysoké hromadě odpadu žilo uprostřed zápachu z hnijících odpadků a hořících plastů v neuvěřitelných poměrech 30 000 lidí včetně dětí. Programově se věnovala dětem, které byly nuceny pracovat, a dívkám, které předčasně otěhotněly. Kromě toho navštěvovala lidi ve slumech, poznávala jejich život a hledala pro ně pomoc v Evropě i v Americe, u vlád států i bohatých jednotlivců. Ze shromážděných fondů postavila porodnickou kliniku, ubytovnu pro děti bez domova, dům pro mladé matky a útulek pro staré lidi. Z její iniciativy se tisíce dětí dostaly do škol.
Primární třídění u zdroje v Káhiře vůbec zavedeno není. Muži a starší děti dopoledne nasbírají odpadky a vysypou na hromadu. Čekají tam ženy, malé děti, psi, osli, prasata a samozřejmě mouchy. Nejprve se oddělí to, co mohou sníst lidé nebo alespoň psi či prasata. Další hromada se vytvoří ze starých šatů, prádla a hadrů – to vše lze ještě použít. Dále se vytřídí plechovky a další kovy. Barevné kovy se roztřídí. Na místě se z bronzu odlévá kování na nábytek, přičemž se topí vyjetým olejem. Stejně tak se odlévá i hliník. Plastové lahve, krabičky, tašky a sáčky se třídí podle materiálu a barvy, slisují a osli je odvážejí do továren.

Za metrák plastů dostane popelář tak 10 až 15 egyptských liber, ale ti, co plasty vykupují, je pak drtí a perou a prodají do továrny klidně za 300 i 500 liber za metrák. A podobně je to s jinými surovinami - sklem, papírem, kovy. To, co hoří (papír, dřevo) se využije k vytápění chatrčí a k vaření. Organický hnus se na místě kompostuje a město Káhira zdejší kompost odkupuje! Prakticky se jedná o 100% recyklaci. Střízlivé odhady uvádějí 80 %. V České republice se dosahuje asi 71% recyklace komunálních obalů, ale celkové množství využitých všech komunálních odpadů dohromady je ani ne čtvrtina! 
Zabalíni získali podporu Světové banky a postupně si koupili nákladní auta, granulátory plastů, lisy na papír a vybavení pro zpracování kovů. Komunita neformálních sběračů odpadu je známá právě pro svou efektivitu v třídění organického a anorganického odpadu. Tisíce koptských křesťanů se postarají o 2/3 káhirského odpadu. Roku 1980 sestra Emmanuela založila sekulární apolitickou nadaci ASMAE (Aide Sociale Medicale a´l´Egypte), která dál usiluje o zachování efektivity recyklace, ale také o pomoc v oblasti zdravotnictví a školství v devíti rozvojových zemích světa. Roku 1993 se sestra Emmanuela na radu svých nadřízených vrátila do Francie, kde v domově důchodců v°Callain v roce 2008 ve spánku zesnula.

Egypt začal vybíjet prasata v květnu 2009. Bylo jich 250 – 300 tisíc. K radikálnímu opatření přistoupil kvůli epidemii chřipky A(H1N1). Rozhodnutí bylo ve světě přijato velmi kriticky, tím spíše, že v Egyptě nebyl do té doby zaznamenán jediný případ prasečí chřipky. Každé prase bylo vyšetřeno, zda není postiženo nějakou nemocí. Pokud bylo v pořádku, maso mělo být zmraženo a vráceno majiteli. Kromě toho měli chovatelé prasat dostat ještě kompenzaci. Vybíjení prasat bylo těžkou ranou pro třídiče odpadu, jejichž velká část příjmů pochází z chovu prasat. Mezi chovateli a policisty, kteří přišli odvézt zvířata na porážku, propukaly incidenty. Úřady nejprve prezentovaly porážku prasat jako preventivní opatření kvůli prasečí chřipce, později ale začaly tvrdit, že opatření má přispět k celkovému zlepšení hygienických podmínek v zemi. Chov prasat je doménou křesťanské koptské menšiny, takže politicky neměli valné zastání. Světová zdravotnická organizace se postavila proti vybíjení prasat a označila ho za naprosto neoprávněné v boji proti viru A(H1N1).
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